

# 基于核心素养下语言能力培养的高中英语读后续写教学策略探究

■陕西省商州区高级中学 魏积

**摘要:**读后续写教学模式的核心内涵指的是对文章内容进行扩充,在进行多方面的阅读和理解后,学生需要对文章的语言逻辑进行深度挖掘,并且根据自己的思想意愿对其中的内容进行拓展和续写,让整个故事能够在学生的补充后变得更为完善。在高中英语学科教学中教师应结合教材实际内容,设计读后续写活动提高学生的核心素养。

**关键词:**核心素养;语言能力;高中;英语;读后续写;教学策略

**引言:**读后续写教学模式的应用在英语课程中发挥着十分重要的作用,不仅能够充分锻炼学生的写作能力,还能够检验学生在英语学习过程中的实际效果,培养学生应用英语知识的能力,让学生能够在原先的基础上获得更高的英语学习技能。教师在组织学生参与英语写作时需要了解学生的学习能力,并对教材内容进行扩展,给予足够空间,从而促进学生核心素养培养。

## 一、读后续写的教学内容

读后续写要求学生要结合文章当中的画线部分或者是开头、末尾的语句进行续写。在读后续写当中教师要先对文章内容来设计续写要求,再提出几个关键词引导学生进行续写。在教学当中教师应该引导学生对原文进行通读,并对文章内容进行理解掌握英语短文的关键词、主旨,帮助学生树立课后问题。

## 二、高中英语读后续写教学现状

### (一)文化知识积累较差

英语读后续写要求学生具备词汇理解能力、词汇应用能力、语法应用能力等等,但在实际教学中部分学生忽视了文化知识积累的重要性。文化知识在文章续写中的恰当应用不仅能为文章整体锦上添花,也是英语核心素养培养成果的表达途径之一。然而文化知识积累是一个漫长过程,教师需要引导学生在这个过程中发现乐趣和成果,从而提升学生文化知识积累兴趣,最终强化读后续写能力。

### (二)读与写融合程度差

高中英语读后续写环节需要学生具备一定的核心素养,但部分学生在读后续写环节中表现能力不足,难以将“读”与“写”进行有效连接。因此,教师需要引导学生先通过文章仿写感受读与写关系,之后再增加课后优质文章阅读量,在循序渐进教学过程中提高学生的英语语言应用能力。

### (三)语言环境薄弱

语言核心素养的培养过程离不开学生对英语语言应用,而在高中英语读后续写中部分学生表现有待提升,其根本原因之一是由于语言环境薄弱引起。部分学生没有将英语写作当作第二语言进行学习,忽视了语言环境的重要性。因此,学生在学习过程中无法深入理解文章的表达意义、表达重点和表达中心,在续写中出现前后文连接不恰当等现象。

## 三、核心素养下语言能力培养的高中英语读后续写教学策略

### (一)利用英语读后续写培养学生和思维品质

读后续写的重点在于学生是否能够准确理解课文语言思维,能否利用读后续写来培养自己的思维品质。这就要求教师在读后续写能力培养上,要重视学生英语思维和思维品质的培养,进一步拓展学生的写作思维。在核心素养中,学生的思维拓展思维品质都是英语素养培养主要内容。所以,教师在具体开展这方面培养上,要坚持学生为课堂主体,通过小组讨论、自由谈话等方面,让学生能够运用英语表达自己的想法,以此拓展学生运用英语的思维,适应英语表达中的习惯,从而为拓展学生的续写思维提供发展基础。另外,教师还要重视对学生自由表达的引导,比如针对某个主题进行讨论时,教师要通过合理的观点让学生保持在主题下表达,以此使得学生可以形成围绕主题进行思维发散式表达方式的形成。比如,《Food for thought》学生可以从食物与思考之间的关系,以及如何通过饮食提高身体健康,中西方文化差异等几个方面进行需求。学生可以对文章进行续写“The difference between Chinese and Western culture has always been the focus of people's attention. Different cultural backgrounds shape people's values, behavior patterns and ways of thinking.”

### (二)强化对学生的文化熏陶

在英语学习环境中,教师需要积极使用读后续写教学模式,切实考察学生的英语学习和其在现阶段的英语水平,让学生的综合能力获得培养。在读后续写教学计划实施的时候,学生能够接触到

更多国家的文明,使其能够对西方国家的信仰以及生活习惯等内容进行研究,并且需要对文章中所有人物之间的关系进行考量。比如,《Fine Arts - Western, Chinese and Pop Arts》这篇文章的时候就需要为学生营造出浓郁的文化气息,让学生能够对各个国家的艺术作品进行深度理解,这样,教师在组织学生模仿原文的行文风格和文章撰写模式进行续写的时候才能够针对自己喜欢的艺术家进行英文描绘。教师可以组织所有学生在续写前参与到英语口语练习中,让学生能够在诉说和聆听英语对话的过程中不断完善自己的思路。

**结束语:**综上所述,读后续写是高中英语教学的重要组成部分,在读后续写教学中学生不仅可以掌握相关的基础知识,还可以提升自己写作水平。因此,在读后续写中教师应明确教学目标、设置具体任务,梳理故事情节、脉络,构建真实情景,培养学生写作思维意识,优化读后续写方式。

## 参考文献:

[1]陈莹.基于语言能力发展的高中英语读后续写教学策略探究——以动作描写微技能为例[J].英语教师,2022.

[2]白秀兰.新高考背景下高中英语读后续写教学策略探究[J].中国科技经济新闻数据库教育,2023.

**作者简介:**魏积,男,汉族,陕西西安人,本科,陕西省教学能手,研究方向:英语教学。

# 把握好中国式现代化的人口规模属性

■中共四川省委省直机关党校 刘伟

**摘要:**人口规模巨大是中国式现代化面临的基本国情和具有的首要特征,是正确理解和大力推进中国式现代化的切入点。人口规模巨大蕴含着全体人民共同富裕的意味,影响着物质文明和精神文明的协调发展,体现着人与自然和谐共生的价值,包括着走和平发展道路的现代化路径选择。立足人口规模巨大的实际,大力推进中国式现代化,必须坚持和加强党的领导,把握好现代化建设的力度和进度,不断加强改革创新,发扬斗争精神。

**关键词:**中国式现代化;人口规模巨大的现代化;斗争精神

人口规模巨大是中国式现代化面临的基本国情和具有的首要特征。以人口规模巨大的基本国情和首要特征为分析切入点,可以精准把握中国式现代化的内涵和本质,深入系统理解中国式现代化的中国特色,本质要求和重大原则,从而增强大力推进中国式现代化的信心和力量。

## 一、人口规模巨大是中国式现代化面临的基本国情

从纵向角度来看,中国一直是人口规模巨大的国家。唐朝鼎盛时,人口达到9000万,明朝万历时期,人口突破2亿,清朝道光年间,人口达到4.3亿。新中国成立后,面临的基本国情是人口规模巨大。1950年,中国的总人口是5.54亿,到2021年人口数量增至14.12亿。只是在2022年,人口数量比2021年减少85万,人口开始出现负增长。有人质疑这是否会改变人口规模巨大的基本国情。答案是:不会。联合国《世界人口展望2022》预测,中国人口总量“2035年还在14亿人以上,2050年还有13.17亿人”<sup>①</sup>。人口规模巨大的基本国情将伴随新时代我国社会主义现代化国家建设“两步走”的整个过程。准确把握人口规模巨大的基本国情,是正确理解和大力推进中国式现代化的前提。

从横向角度来看,中国依然是人口规模巨大的国家。1950年,中国的总人口占世界人口总数的比重为21.9%,到2021年,该比重依然很高,为18%,居世界第一。和世界其他大国相比,中国人口规模巨大的特征很明显。据2022年相关人口资料,中国人口大致相当于3个欧盟,4个美国,10个俄罗斯。迄今为止,世界上实现现代化的国家和地区不超过30个,总人口不超过10亿人。中国人口的规模巨大,不是几百万、几千万、几亿的体量规模,而是10多亿的数量。目前,世界上还没有如此巨大体量的国家进入现代化。规模巨大的14亿人整体进入现代化,其难度超乎想象,意义宏大深远,将重塑世界现代化的版图,深刻改变现代化的格局。可以说,10多亿人口迈进现代化是一项伟大而不易的事业,是人类发展史上的伟大壮举。

## 二、人口规模巨大是正确理解中国式现代化的切入点

党的二十大报告概括提出中国式现代化具有5个方面的中国特色,其中,人口规模巨大是中国式现代化的首要特征。以人口规模巨大为分析切入点,可以准确把握中国式现代化的科学内涵、价值取向和彼此之间的内在逻辑联系。

第一,人口规模巨大蕴含着全体人民共同富裕的意味

首先,“人口规模巨大的现代化”作为一个整体

概念的提出,表明中国式现代化重点关注的是人的现代化。“人口规模巨大”的核心词汇是“人”,人口规模巨大的现代化是以实现人的现代化为终极目标,这是与西方“物的现代化”不同的地方。其次,人口规模巨大的现代化强调的是人口规模,表明中国式现代化追求的是规模巨大人口的现代化,不是少数人的现代化,是多数人的现代化,是全体中国人民整体的现代化。再次,人口规模巨大体现了中国共产党带领中国人民实现共同富裕的决心和信心。

第二,人口规模巨大影响着物质文明和精神文明的协调发展

新中国成立以来,我国一直重视物质精神协调发展。当前,中国式现代化人口规模巨大的特征对物质文明、精神文明建设提出了更高的要求。这就要求我们必须不断厚植现代化的物质基础,付出比人口规模小的国家更多更大的努力,创造出规模巨大的物质财富从而满足人民群众对美好生活的需要。同时,也要大力推动精神文明建设。人口规模巨大的中国建成什么样的国家、培育出什么样的公民,将深刻影响中国式现代化的内涵与属性,也会对走向现代化的世界各国人民产生重大影响。

第三,人口规模巨大体现着人与自然和谐共生的价值

我国人口规模巨大,决定了我国实现现代化将面临更严峻的资源能源约束。我国地大物博,资源总量本很丰富,但除14亿人的基数,人均资源占有量就相对较少,远低于世界平均水平。譬如,“我国人均耕地面积不足世界平均水平的1/2”,“人均淡水资源量仅为世界平均水平的1/4”,“人均森林面积仅为世界平均水平的1/5”<sup>②</sup>。人口规模巨大蕴含着大的难处,人口规模巨大伴生的人均资源相对不足的基本国情,要求中国必须摒弃西方国家大量消耗资源、大肆破坏环境的老路,走人与自然和谐共生的绿色发展新路,否则我国的资源环境压力将难以承受。

第四,人口规模巨大包括着走和平发展道路的现代化路径选择

西方式现代化走的是通过战争、殖民等方式掠夺他国财富的现代化老路,这种弱肉强食的扩张方式给广大发展中国家造成了深重灾难。当前,已成为世界第二大经济体同时人口规模又很巨大的中国,是走殖民掠夺、“国强必霸”的西方现代化老路还是走和平发展、与邻为伴的现代化文明新路,既关乎中国人民的未来发展和前途,也关乎世界人民的福祉和命运。中国给出的答案是:走和平发展道路。中国人民作出走和平发展现代化的道路选择,既源于中华民族一直有着崇尚和平的文化基因,对和平的追求一直深深植根在中华民族的血液之中;也源于中华民族在近代以来曾遭受了前所未有的劫难,这让中国人民更加珍视来之不易的和平;更源于中国是世界上最大的发展中国家,让人口规模巨大的14亿人整体迈入现代化行列,必须始终营造一个和平稳定的国际环境。

## 三、立足人口规模巨大的实际,大力推进中国式现代化

将人口规模巨大作为推进中国式现代化的切入点,可以更准确把握好中国式现代化的本质要求,能更坚定地执行中国式现代化的重大原则,确保中国式现代化走在正确的轨道上。

第一,人口规模巨大要求有坚强有力的领导核心

人口规模巨大意味着人民对美好生活追求的领域更广,对社会资源的需求更多,对公共服务的要求更高,意味着现代化过程中会有更多纷繁复杂的矛盾和问题出现,也意味着形成一致意见的挑战与难度更大,这必然要求有一个具有极高政治威信、先进组织来组织、整合各方力量。凝聚中国人民走向现代化强国的先进组织就是中国共产党。坚持中国共产党的领导,是中国式现代化的本质要求,是推动中国式现代化必须坚持的重要原则。

党的领导直接关系中国人民的前途命运,决定着中国式现代化的成败得失。中国共产党为什么能成功?那是因为党的初心使命一直未变,能确保中国式现代化的宏伟目标一以贯之,因为党勇于自我革命,纠错能力强,能激发建设中国式现代化的强劲动力,因为党始终秉承全心全意为人民服务的宗旨,能凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。中国共产党为什么好?是因为中国共产党具备现代化政党的先进性。中国共产党找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第一个答案,那就是“让人民来监督政府”,也找到了第二个答案,那就是自我革命。这样,就能确保党永葆先进性和纯洁性,永不变质、不变色、不变味。中国共产党为什么行?因为中国共产党能紧密结合实际坚持走中国特色社会主义道路。马克思恩格斯当年在深刻分析资本主义不可克服的内在矛盾基础上得出了“资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利”的结论。中国共产党带领中国人民坚持走中国特色社会主义道路,取得了巨大的历史成就。实践证明,坚持中国共产党的领导,中国式现代化就不会丧失灵魂;坚持走中国特色社会主义道路,中国式现代化就不会偏离航向。

第二,人口规模巨大要求把握好现代化建设的力度和进度

人口规模巨大的特征要求推进中国式现代化必须把握好力度和进度,既要有时不我待的紧迫感,现代化建设等不得,同时也要保持循序渐进的定力,现代化建设急不得。

等不得,就是要充分利用好人口规模巨大带来的优势,顺势而上大力推动中国式现代化建设。等不得,源自于中国共产党人的初心使命是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。中国共产党已经带领人口规模巨大的中国人民实现了温饱,解决了绝对贫困问题,全面建成了小康社会,为实现现代化奠定了坚实的基础,我们比历史上任何时期都更有条件去实现中华民族伟大复兴。等不得,源自于我国有超大规模人口的人力优势和超大规模市场的需求优势。我国14亿人有近9亿劳动力,表明我国具有突出的人口红利优势。勤劳智慧的广大中国人民是中国式现代化的强劲动力。

急不得,就是要充分估计人口规模巨大蕴含的艰巨性和复杂性,循序渐进持续推动中国式现代化建设。人口规模巨大的特征表明,中国搞现代化建设不同于那些人口规模小、资源禀赋丰富的国家,他们可能短时间进入现代化。人口规模巨大的现代化建设需要一个过程,不可能一蹴而就,我们要对人口规模巨大带来的困难和挑战做到心中有数,对其长期性、艰巨性、复杂性要有充分估计。

第三,人口规模巨大要求不断改革创新

中国式现代化是一个前无古人的全新事业,在实践中需要大胆探索。改革创新是推进中国式现代化事业的重要原则,从人口规模巨大来理解改革创新对于正确理解和大力推进中国式现代化具有十分重要的意义。

改革创新,要充分考虑人口规模巨大的基本国情。人口规模巨大给创新发展既提出了更高的要求,也赋予了有利的条件。人口规模巨大的现代化特征要求我们必须深入推动改革创新,以适应人口规模巨大带来的多样化需求。一方面,人口规模巨大给创新发展提出了更高的要求。譬如,人口规模巨大说明我国现代化建设的资源消耗和环境保护压力都很大,迫切需要通过科技创新来解决绿色发展、能源升级换代等问题。另一方面,人口规模巨大给创新发展提供了良好的条件。当前,“我国接受高等教育的人口已超过2.4亿,新增劳动力平均受教育年限达到14年”<sup>③</sup>充分发挥人才红利,创新的道路会越来越宽阔。

第四,人口规模巨大要求发扬斗争精神

当前,我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾。这些矛盾问题与人口规模巨大的因素相叠加,要求我们必须敢于斗争、善于斗争。坚持发扬斗争精神是推进中国式现代化的一项重大原则。

应对改革发展稳定面临的深层次矛盾,我们要敢于斗争、善于斗争。敢于斗争,就是要保持战略清醒,对遇到的问题不能回避。人口规模巨大给现代化建设带来极大的挑战,我们对与人口规模巨大相伴生的各种矛盾和问题要做到胸中有数。譬如,我国人口规模巨大,相应地老龄人口规模也就巨大。截至2021年底,全国60岁及以上老年人口达2.67亿,占总人口的比重18.9%,预计“十四五”时期,60岁及以上老年人口总量将突破3亿。随着老年人口持续增加,人口老龄化程度不断加深,给公共服务供给、社会保障等带来巨大挑战。再如,我国人口规模巨大,相应地网民人口规模也就巨大。截至2021年12月,我国网民规模达10.32亿。越来越多的民众走进网络世界,网民规模巨大产生一系列新问题。近年来网暴事件频发,网络谣言滋生,信息市场混乱就是鲜明体现。善于斗争,就是要积极去解决遇到的问题,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,在实践中探索好思路好办法。譬如,规模巨大的老年人口确实会给社会保障支付带来较大压力,但规模庞大的老年人是不可忽视的生产力,他们在促进消费、发挥余热、推动健康方面潜力无限。同时,网民规模巨大会产生一些负面问题,但数量庞大的网民恰恰也是推动信息化建设的主力军,充分利用好网民的资源,有助于中国实现信息化的弯道超车和跨越发展。

## 参考文献:

[1]原新.人口规模巨大的现代化建设之路[J].人口研究,2022(6).

[2]党的二十大报告学习辅导百问[M].党建读物出版社,学习出版社,2022:39.

[3]李强总理出席记者会并回答中外记者提问[N].人民日报,2023-03-14.

**作者简介:**刘伟(1974--),男,四川安岳人,中共四川省委省直机关党校社法学教研部主任,教授,研究方向:政治学、法学。